

安师大开展促进青年人才留皖兴业活动

首批“金牌师范生”就业见习专岗签约

8月1日,安徽师范大学开展促进青年基础人才留皖兴业活动,来自全国多所高等院校校以及全省教育界、青年界、学术界的专家,齐聚安徽师范大学进行交流。

活动现场,进行了首届“金牌师范生”授予、首批“金牌师范生”就业见习专岗签约、安徽省基础教育青年人才培养基地授牌等。安

徽师范大学首批“金牌师范生”发起新时代青年基础教育人才留皖兴业倡议。

安徽师范大学始终坚守师范办学底色,坚持招生培养就业一体化,努力为基础教育培养更多优质专门人才。2022年起,学校率先实施“基础教育振兴行动计划”,努力打造金牌教练、金牌教案、金牌师范生

“三金工程”。

今年,该校首次启动“金牌师范生”评定工作,评选出一批学科基础知识厚实、课堂教学能力卓越的“金牌师范生”。同时,学校加强与基础教育对接,推动毕业生留皖就业。认真落实“优师计划”“硕师计划”“定向培养乡村教师计划”以及皖北地区基础教育优质

资源扩容工程,积极承担蚌埠市3所学校帮扶任务。

该校加大访企拓岗力度,引导毕业生留皖就业,服务基础教育发展。近年来,学校平均每年向社会输送师范毕业生2000余人,其中留皖就业人数占比65%以上。

(阮孟玥)

“啃秋”迎立秋

8月5日,在合肥市庐阳区林店街道永清社区党群服务中心,小朋友们正在进行啃西瓜比赛。8月7日,将迎来二十四节气中的“立秋”,当日,永清社区开展“啃秋”吃西瓜比赛,小朋友们欢聚社区活动室,一起吃西瓜“啃秋”,以此表达“啃下酷暑,迎接秋爽”的祈愿。

通讯员 赵明摄



滁州“政策找人”促高校毕业生就业

日前,滁州市举行高校毕业生夜市矩阵招聘会,市县两级同步举办7场招聘活动。此举标志着该市正式启动为期6个月的2024年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动。

本次行动聚焦未就业高校毕业生和失业青年的求职关切,以专场招聘为载体,集中提供政策落实、招聘对接、困难帮扶、能力提升、权益维护等就业服务。同时,发布“致高校毕业生一封信”及高校毕业生就业创业政策清

单,推行“直补快办”服务方式,及时筛选锁定政策对象,变“人找政策”为“政策找人”。

滁州市各级人社部门全面落实实名服务,利用求职登记小程序、失业登记全国统一服务平台、“安徽省智慧就业服务平台”等实名制信息系统,摸清毕业生个人信息、就业需求、帮扶状态等,建立实名台账,并开展“1131”服务,即提供至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或

就业见习机会。

为解决毕业生的“本领恐慌”,该市还积极开展见习岗位,结合八大产业链,有针对性地开展对口产业领域培训,开发光伏能源、半导体、汽车装备等行业见习岗位,引导毕业生本地见习、本地就业。此外,该市将每月开展“才聚皖东 乐业滁州”直播带货活动,精准推送就业岗位信息。

(罗宝 李文刚 李敏敏)

今年计划招募7000名银龄讲学教师

两部门部署实施2024年银龄讲学计划

近日,教育部、财政部联合印发《关于做好2024年银龄讲学计划有关实施工作的通知》(以下简称《通知》),根据国家银龄教师行动计划整体部署,今年计划招募7000名银龄讲学教师,发挥优秀退休教师引领示范作用,支持农村地区教育发展。

《通知》指出,2024年银龄讲学计划的实施范围以县为基本单位,主要面向脱贫地区,重点向国家乡村振兴重点帮扶县、“三区三州”等地区倾斜,受援学校为县镇和农村学校。在此基础上,鼓励各省份和兵团结合实际,面向其他比较薄弱县乡地区和教育发展欠发达区域自主选拔优秀退休教师开展讲学,可酌情将普通高中纳入实施范围。

《通知》明确,申请银龄讲学计划的退休教师以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主。年龄一般在65(含)岁以下,要求参与招募的退休教师政治可靠、师德高尚、身体健康、作风扎实,教育教学经验丰富。讲学教师原则上应具有中级及以上教师职称,以高级教师为主。

《通知》要求各地做好招募工作,结合当地实际情况,尽快启动2024年讲学教师公开招聘工作。加强对本地招募计划的统筹,提高招募完成率,确保新招募讲学教师安全按时上岗。做好讲学教师服务期间经费、生活、医疗、评优等方面的保障,激发退休教师活力,充分挖掘退休教师的政治优势、专业优势、经验优势,促进教育优质均衡发展。

(林焕新)

在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域,一线新增从业人员七成以上来自职业院校毕业生——

职业教育体系如何更好构建

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对深化教育综合改革作出系列部署。其中,针对职业教育,《决定》提出“加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系”。

7月30日,教育部在福建晋江召开深化现代职业教育体系建设改革现场推进会。会议强调,要深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,创新职业教育人才培养模式,培养更多高技能人才、能工巧匠、大国工匠。

职业教育体系建设改革为何重要?作为与普通教育具有同等重要地位的教育类型,职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。近年来,中职、高职学校每年为国家培养约1000万高素质技术技能人才。在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域,一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生。

“《决定》对职业教育作出的改革部署,既同党的二十大报告提出的‘推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位’思

路一脉相承,又更加聚焦和精准。”国家教育行政学院职业教育研究中心主任邢晖认为,我国职业教育发展至今,已进入更加注重服务人的全面发展、更加注重服务经济社会的新阶段,职普融通、产教融合正是改革创新的重要抓手。

专家表示,推进职普融通、深化产教融合,有利于破除“矮化”“窄化”职业教育的传统认知,直击职业教育改革实践中的难点问题。

教育部课程教材研究所副所长曾天山介绍,职普融通就是促进职业教育、普通教育通过教学资源共享、培养成果互认、发展路径互通等方式,双向赋能,推动人才培养模式改革,为学生成长成才提供多样化路径选择。

教育部数据显示,全国有4500余所职业学校支持中小学开展劳动教育实践和职业启蒙教育,辐射中小学近11万所,参与人次超过1500万。

另一方面,教育部门加快建立“职教高考”制度,指导各地推动职业学校和普通高中课程互选、学分互认、资源互通、学籍互

转,支持高职专科和普通本科联合办学、贯通培养,支持高水平本科学校参与职业教育改革。

“通过职普融通,职业教育培养的人才可以提高文化素质、创新品格、思维能力,增强软技能,而普通教育培养的人才能增强解决实际问题的能力,提高就业质量。不同禀赋和需要的学生能够多次选择、多样化成才,共同服务中国式现代化。”曾天山说。

产教融合、校企合作,则是职业教育的基本办学模式,也被认为是其突出的办学优势。

邢晖表示,通过鼓励行业企业全面参与教育教学各个环节,促进专业与产业、企业、岗位对接,有利于使职业教育围绕产业需要来办学,服务现代产业体系建设。

“比如,自2022年12月中办、国办印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》以来,教育部指导建设2个国家级行业产教融合共同体、28个国家级市域产教联合体。”邢晖说,“职业教育服务区域经济社会发

展和国家战略的能力不断增强,为深化产教融合提供了宝贵经验。”

一分部署,九分落实。构建职普融通、产教融合的职业教育体系,下一步怎么做?在深化现代职业教育体系建设改革现场推进会上,教育部副部长吴岩强调了五方面工作——

一是做实“一体”,探索省域现代职业教育体系建设改革试点。

二是建强“两翼”,主动布局市域产教联合体,有序建设行业产教融合共同体。

三是办好三件大事,认真谋划以“办学能力高水平、产教融合高质量”为导向的“新双高”建设,积极推动“职教出海”,高质量举办世界职业技术教育发展大会。

四是打通“四链”,实现“教育链、人才链、产业链、创新链”在纵向上内部融通,在横向上相互打通。

五是打造“五金”,打造“金专业、金课程、金师资、金基地、金教材”,以教学关键要素“小切口”全面推动职业教育“大改革”。

新华社记者 徐壮(新华社北京8月1日电)